

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Санкт-Петербургский государственный
педиатрический медицинский университет»

Министерства здравоохранения Российской Федерации
доктор медицинских наук, профессор

Р.А. Насыров

2023 г.



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

о научно-практической значимости диссертационной работы Легковой Юлии Владимировны «Выбор тактики лечения хронического тонзиллита у пациентов с IgA-нефропатией», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.3. Оториноларингология.

Актуальность темы исследования и ее связь с планами развития медицинской науки и здравоохранения

Диссертационная работа Ю.В Легковой посвящена важной проблеме в оториноларингологии – хирургическому лечению пациентов с хроническим тонзиллитом и IgA-нефропатией. Несмотря на разнообразие различных методов консервативного лечения, актуальность хирургического лечения тонзиллита у пациентов с почечной патологией не теряет своей актуальности. Основными направлениями лечения пациентов с IgA-нефропатии является снижение протеинурии. Своевременная санация очагов хронической инфекции благоприятным образом сказывается на течении основного заболевания. В отечественной и зарубежной литературе работ, посвящённых данной теме мало, что оправдывает значимость проведенного исследования.

Таким образом, актуальным остаётся вопрос взаимосвязи IgA-нефропатии и хронического заболевания небных миндалин, выявления особенностей клинического течения и влияния хирургического вмешательства на уровень протеинурии, поэтому научно-исследовательская работа Ю.В. Легковой, представляет несомненный научный и практический интерес.

Целью диссертационной работы являлось повышение эффективности лечения пациентов с хроническим тонзиллитом и IgA-нефропатией.

Соответственно цели научной работы четко сформулированы задачи, последовательное решение которых отражено в диссертации.

Научная новизна полученных результатов и выводов

Полученные в ходе диссертационной работы результаты, а также выводы и рекомендации, сформулированные автором, обладают необходимой степенью достоверности и научной новизны. В результате проведенного научного исследования получены объективные данные. Научная новизна данного диссертационного исследования определяется тем, что впервые установлены особенности клинического течения хронического тонзиллита у пациентов с IgA-нефропатией. Приведены доказательства наличия стертой клинической картины хронического тонзиллита при IgA-нефропатии, что может затруднять его диагностику врачом оториноларингологом. Жалобы у данных пациентов не выражены, а по данным анамнеза зачастую можно говорить о безангинной форме хронического тонзиллита. При фарингоскопии у пациентов с IgA-нефропатией может не наблюдаться гипертрофии небных миндалин. Установлены особенности периоперационного ведения пациентов с IgA-нефропатией при выполнении двусторонней тонзиллэктомии. Доказано, что применение двусторонней тонзиллэктомии значительно снижает уровень белка в моче у пациентов с IgA-нефропатией, что благоприятно влияет на течение основного заболевания. Доказано, что у пациентов с IgA-нефропатией, перенесших двустороннюю тонзиллэктомию, значительно чаще возникают

интра- и послеоперационные геморрагические осложнения.

Значимость полученных результатов для науки и практической медицины

Теоретическая значимость работы базируется на анализе выявленных особенностей хронического тонзиллита и периоперационного ведения пациентов с IgA-нефропатией, который дал возможность определения выбора тактики лечения хронического тонзиллита (ХТ). Практическая значимость состоит в том, что риски геморрагических осложнений при оперативном лечении хронического тонзиллита оказались выше у пациентов с IgA-нефропатией по сравнению с пациентами без данной патологии, что даст возможность более правильного планирования хирургического лечения. Впервые получены теоретические знания об особенностях клинических проявлений ХТ у пациентов с IgA-нефропатией, что позволит увеличить его выявляемость среди врачей оториноларингологов и проведение своевременной санации очага инфекции. Разработанные алгоритмы и рекомендации по ведению пациентов с IgA-нефропатией при проведении тонзиллэктомии позволят предупреждать и эффективно купировать возникающие геморрагические осложнения, ассоциированные с оперативным вмешательством (тонзиллэктомией). Также, установленные сроки снижения белка в моче позволят эффективно и своевременно оценивать эффективность проведенной операции.

Структура и оценка содержания работы

Диссертация изложена на 113 страницах машинописного текста и состоит из введения, обзора литературы, описания материала и методов исследования, главы собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка сокращений и списка литературы. Список литературы представлен 167 источниками, из которых 96 в зарубежных изданиях. Полученные результаты иллюстрированы с помощью 38 таблиц и 18 рисунков.

Во введении представлены: актуальность, цель, задачи исследования,

научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, основные положения, выносимые на защиту, апробация результатов работы.

По теме диссертационного исследования опубликовано 11 работ, в том числе 6 работ в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных Высшей Аттестационной Комиссией Минобрнауки России, 2 публикации – Scopus, а также глава в книге.

Автореферат диссертации содержит основные положения и соответствует общепринятым правилам.

Внедрение и рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы

Результаты диссертационного исследования внедрены в лечебно-диагностический план клиники оториноларингологии Первого Санкт-государственного медицинского университета им. акад. И. П. Павлова, СПб ГБУЗ «Городская многопрофильная больница № 2», ФГБУ «КДЦ с поликлиникой» Управления делами Президента РФ и могут быть использованы в работе всех оториноларингологов в амбулаторных и стационарных условиях. Результаты исследования внедрены в учебный процесс кафедры оториноларингологии, а также в научную практику ФГБОУ ВО ПСПбГМУ им. акад. И.П. Павлова Минздрава России. Работа выполнена на современном научном и методическом уровне, с использованием современных технологий и полностью соответствует поставленным цели и задачам.

Основные положения работы доложены на заседаниях кафедры оториноларингологии ФГБОУ ВО ПСПбГМУ им. И. П. Павлова Минздрава России, а также на ряде российских и международных конференций.

Результаты исследования могут найти широкое применение в практической деятельности медицинских учреждениях, что позволит улучшить качество и эффективность хирургического лечения хронического тонзиллита.

Целесообразно использование результатов диссертационного исследования в учебных целях на кафедрах оториноларингологии, при проведении семинаров для клинических ординаторов, практикующих врачей оториноларингологов, в лекционном материале и при проведении практических занятий для студентов старших курсов медицинских высших учебных заведений.

Замечания по диссертационной работе

Принципиальных замечаний по содержанию исследования нет. Объем клинического материала является достаточным для формулирования выводов и научных положений.

В диссертации встречаются отдельные опечатки, которые не имеют принципиального значения и не влияют на положительную оценку работы.

В ходе изучения диссертационной работы возник ряд вопросов:

1. Как Вы считаете, с чем связана стертая клиническая картина хронического тонзиллита у пациентов с IgA-нефропатией?
2. Какое значение имеет гипертрофия небных миндалин, которую Вы оценивали при фарингоскопии с последующим анкетированием?

Заключение

Диссертация Легковой Юлии Владимировны «Выбор тактики лечения хронического тонзиллита у пациентов с IgA-нефропатией», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.3 Оториноларингология, является законченной научно-квалификационной работой, содержащей решение важной научно-практической задачи по лечению пациентов с хроническим тонзиллитом и IgA-нефропатией. По своей актуальности, научной новизне, объему выполненных исследований, теоретической и практической значимости полученных результатов, представленная работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, предъявляемым к

диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а её автор Легкова Юлия Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.3. Оториноларингология.

Отзыв ведущей организации обсужден и принят на заседании кафедры оториноларингологии ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, протокол № 9 от 31 марта 2023 г.

Сведения о лице, давшем отзыв: Павлов Павел Владимирович, доктор медицинских наук, заведующий кафедрой оториноларингологии ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет» Минздрава России, 194100, Россия, г. Санкт-Петербург, ул. Литовская 2, тел.: +7 (812) 295-06-46, e-mail: spb@gpma.ru

Заведующий кафедрой оториноларингологии
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Санкт-Петербургский государственный
Педиатрический медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации

доктор медицинских наук, доцент

Павел Владимирович Павлов

